

全国人大代表、保定市副市长杨伟坤:

创新农村金融 助推乡村振兴



▲据记者 鹿娟 范捷

杨伟坤说,农村金融在乡村振兴战略中大有可为,是乡村振兴战略中大有可为,是乡村振兴的重要支持力量。然存在,农村金融推斥现象仍需改进,在村金融生态需求的金融产品和服务仍然缺乏,这些因素影响了农村金融支持乡村振兴的质量和效率。

为此,她提出农村金融创新 要打好"五张牌",把更多金融资 源配置到农村经济社会发展的重 点领域和薄弱环节,更好地满足 乡村振兴多样化金融需求。

打好"政策牌",增强服务乡村振兴的动力。杨伟坤表示,主要从供给侧和需求侧两个方面引导农村金融服务乡村振兴,增强支持动力。

从供给侧方面,要加大对积极服务乡村振兴金融机构的财政支持力度,完善财政贴息政策;要根据涉农贷款、农村金融服务网点等相关指标,对服务乡村战略

的农村金融机构进行评比;要优化税收激励,对涉农金融机构降低税率或者减免相关税收,从而降低其经营成本;要建立乡村振兴风险补偿资金,对金融机构在服务乡村振兴过程中产生的损失给予补偿。

打好"治理牌",夯实服务乡 村振兴的根基。农村金融治理体 系和治理能力的现代化,需要政 府、监管机构、金融机构、社会等 多方的共同努力。对此,杨伟坤 表示,一要建立严格的信息披露 制度,打造科学高效的农村金融 信息披露机制和风险预警体 系。二要实行差异化监管,融入 "软法之治"。三要加强内控机 制建设。建立和完善规章制度 和业务流程,完善风险预警系 统,畅通风险报告机制,建立健 全责任追究机制,构建科学高效 的制度执行体系。四要加强社 会监督。完善社会监督工作机 制,建立村民监督网络,开拓村民监督渠道。

打好"服务牌",扩大乡村振 兴的有效供给。杨伟坤建议,要 在风险可控的前提下,构建相互 竞争又相互配合的农村金融服务 体系,同时,优化农村金融服务渠 道建设,并以大数据为基础建立 农村金融信息服务平台。她进一 步解释,农村金融信息服务平台 包括三大板块:一是乡村振兴主 体板块,记录乡村振兴主体基本 情况、生产经营情况、明细交易记 录等,并把分布在涉农部门、法 院、税务、工商等部门的乡村振兴 主体信息汇总接入该系统;二是 政策及信息服务板块,提供国家 涉及"三农"的政策法规、农业科 技、原材料采购、农产品市场行 情、产品需求信息等农业信息,并 对热点问题解答;三是金融板块, 包括国家的农业信贷政策、面向 农业的信贷产品发布、农产品期 货等金融服务信息。

 行+保险+期货公司"的联动机 制。同时,金融机构还可以与社 会资本结合,因地制宜采用 PPP 模式推进人居环境整治,和担保 公司合作服务乡村旅游发展。此 外, 金融机构可以开发支持基层 文化设施建设的金融产品,开发 支持打造富有地方特色的文化品 牌的金融产品。针对贫困户开发 特色产品,对缺乏抵押物的贫困 户,积极稳妥地开展农村土地承 包经营权抵押贷款和农民住房财 产权抵押贷款,扩大有效担保物 范围,探索"干部集体担保+农户 分组互保"的双保险模式破解贷 款难题等。

打好"环境牌",营造乡村振 兴的良好金融环境。对于如何改 善金融生态,杨伟坤也有独特的 看法,她说,要加快农村金融立 法,包括农村金融机构市场准入 和退出机制、风险防控、消费者权 益保护等。还要加强农村信用体 系建设,制定乡村信用体系建设 考核方案,完善信用建设评价指 标,完善信用档案,推动农户信用 档案电子化、网络化;建立失信惩 罚和守信激励机制,加大对逃废 债等失信行为的惩罚力度,对于 诚实守信的农户和企业在贷款时 给予利率优惠。另外,提高农村 居民金融素养山非常重要。这就 要求我们要将金融知识、诚信教 育纳入国民教育体系,同时,金融 机构要定期安排金融知识宣讲活 动,电视、广播、微信等媒体也要 多宣传金融知识。

全国政协委员、内蒙古扎兰屯市副市长杜明燕:

融合产业发展 助力乡村振兴



▲据记者 鹿娟 范捷

5月21日,全国政协委员、 内京 古扎兰电企业报》记录 一 中国企业报》记录 一 市市主接受《中国企业区构系,在民族地区构系,在民族地区构系,在民族地区构系,公司, 对近外,坚持农业区域,是一 发展,建立健全一二三次。 发展,制机制,使其成为, 发展,制机制,使其成为, 发展, 大战略政策体系中"产业兴旺"的 支撑点。

谈及民族地区的发展现状, 杜明燕说道,民族地区大多处于 老少边穷地区,即革命老区、少数 民族地区、边疆地区、深度贫困地区、肩负着边疆地区繁荣稳定员,肩负着边疆地区繁荣稳定,居民的重任。从产业情况上看,近年来,民族地区的各级党委政府在打赢脱贫攻坚战中,高度重视农村一二三产业的融合发展,采取得力措施,加快推进,取得了阶段性成效。

但目前农村经济发展还处于 一产过剩,二产不足,三产刚刚起 步阶段。为加强农村一二三产业 融合发展,杜明燕提出几点建议:

 社会力量参与农村产业融合发展。

其次,农业与工业融合是抵御农产品市场风险的必然趋势。 积极建立"龙头企业+合作社+农户"利益联合模式,有效地提高农产品抵御市场风险的能力。

再次,农业与旅游业融合是增加农民收入的有效途径。要进一步完善休闲农业与乡村旅游配套设施,扶持发展的特色休闲农业与乡村旅游市镇及休闲农业与乡村旅游专业村。

最后,农业与商业的融合是 "互联网+"产业链的延伸。大力 实施"互联网+现代农业",发展电 子商务,大力发展"淘宝镇"、"淘 宝村",构建以商联农、农商融合 的新业态。

杜明燕补充道,要在乡村振兴工作开始之际,就选取典型地区、典型村庄,形成可复制、国广的发展模式,树立辐射范围广、带动能力强的一二三产业融合发展典型,推动民族地区农村产业融合发展,实现农业增效、农民增收、农村繁荣的发展目标。